Rozwigzania oraz pytania prosze na maila: ulanik1968@o02.pl . Prosze podawad swoje imie, nazwisko i klase.

Zag 8

Temat. Srodkowa boku trojkata.

v' Powtdrzenie: Srodek odcinka
Srodkiem odcinka o koncach A = (xa;ya) i B = (xs;ys) jest punkt S = (% ; WTyB).

= Przyklad 1
Wyznacz $rodek odcinka o koncach A = (5;-8) i B = (9;-6)

Rozwigzanie
s=(2 29
5=
S=(7-7)

Odp. S=(7;-7)

v Powtdrzenie: dlugo$é¢ odcinka
* Przykfad 2
Oblicz dhugos¢ odcinka o koncach A = (1;2) i B = (5;-1).

Rozwigzanie
|AB| =/(5— D2+ (-1-2)?=/42 + (-3)2=V16+9V25=5
Odp. |AB| =5

v Powtorzenie: wyznaczanie rownania prostej przechodzacej przez dwa punkty
Roéwnanie prostej w postaci kierunkowej: y =ax + b

= Przyktfad 3
Wyznacz rownanie prostej przechodzacej przez punkty A = (-7;5) i B = (-4;-1)

Rozwigzanie
Wyznaczyé rownanie prostej (¥*) y = ax + b, tzn. obliczy¢ wspotczynniki a i b. W tym celu
do rownania (*) podstawiamy wspotrzedne punktow A i B tworzgc uktad rownan.
{5 = —-7a+ b /-1

-1 =—-4a+b

{ 7a—b = -5

—4a+b= -1

3a=-6//3
a=-2

5=-7-a+b

5=-7-(-2)+b

5=14+b

5-14=D

9=b
Odp.y=-2x-9
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v Definicja (ZAPAMIETAI!)
Srodkowa boku tréjkata nazywamy odcinek laczacy wierzcholek tréjkata ze $rodkiem
przeciwleglego boku.
Troéjkat ma trzy rozne srodkowe.
Srodkowe tréjkata przecinajg sie w jednym punkcie. Dzieli on kazda z nich w stosunku 2:1 liczac
od wierzchotka.
(przez srodkowq boku trojkqta czesto bedziemy tez rozumiec prostg zawierajgcg ten odcinek)

C

v’ Zapoznaj si¢ z Przyktad 3 / 91 podr.
v Przyklad 4

Dany jest trojkat o wierzchotkach A = (-4;5), B = (-1;4), C = (2;1). Wyznacz rownanie Srodkowe;j
boku AB.

Rozwigzanie

A 5 B

Rownanie srodkowej boku AB to rownanie prostej przechodzacej przez srodek boku AB (punkt
D) i przeciwlegly wierzchotek (punkt C).

Krok 1
Wyznaczamy punkt D, czyli srodek boku AB
D= (TAoL. 5t
S=D=¢( S )
=(=2-2
D= ( 2! 2)

Krok 2

Wyznaczamy réwnanie srodkowej, czyli prostej przechodzacej przez punkty C = (2;1) i D = (—g ;

Podstawiamy wspotrzedne tych punktéw do rownaniay = ax +b

1= 2a+b
2= —Za+b )2
2 2



{1=2a+b /=2

9= —5a+2b
{—2= —4q —2b
9= —5a+2b
7=-9
-9a=7/-9
7
a=--

9

podstawiamy np. do pierwszego rownania 1=2a+Db
—n. .7
1=2-( 9) +Db

1=-24p
9

Odp.y = -gx +%

= Przyktad 5
Oblicz dlugos¢ srodkowych trojkata ABC, jesli A = (-2;-4), B = (2;-1), C = (0;-2)

Polecenie sformutowane w ten sposob oznacza, Ze nalezy obliczy¢ diugosci trzech
odcinkow bedgcych srodkowymi w danym trojkqgcie.

Rysunek pomocniczy

e Srodkowa boku AB
Wyznaczamy $rodek boku AB



242 —4-1
Sas = (222
AB = ( S

Sag = (0; — g)
Obliczamy dtugo$¢ srodkowej boku AB (odcinka CS)

|C5|=\/(0—0)2+ (—§+2)2:\/0+(_%)2:\E:%

)

e Srodkowa boku AC
Wyznaczamy $rodek boku AC

_ ~240  —4-2
Sac=(=—1—)

Sac =(-1; —3)

Obliczamy dhugos¢ srodkowej boku AC (odcinka BS)

|BS|=y/(-1-2)2+ (-3+1)2=V9+4=V13

e Srodkowa boku BC

Wyznaczamy $rodek boku BC
240 | —1-2

Sec = (=1 —)
Sec = (1; _73)
Obliczamy dtugos¢ srodkowej boku BC (odcinka AS)

|AS|=J(1+2)2+ (_73+4)2=\/9+(—1%+4)2:\/9+(2%)2=

Odp. dtugosci srodkowych w tym trojkacie maja dtugosci: %, V13, @ .

v/ Zadania do samodzielnego zrobienia

= Zad. 1 Dany jest trojkat o wierzchotkach A = (-4;5), B = (-1;4), C = (2;1). Wyznacz
réwnanie Ssrodkowej boku AC. ( na podstawie Przyktad 4)

= Zad. 2 Dany jest trojkat o wierzchotkach A = (-4;5), B = (-1;4), C = (2;1). Wyznacz

réwnanie $srodkowej boku BC. ( na podstawie Przyktad 4)

= Zad.4.5a/94 podr. ( na podstawie Przyktad 5)

Pytania i samodzielnie wykonane zadania prosze przysyvtaé do 24.04.2020




